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N i e d e r s c h r i f t  
 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Kobern-Gondorf am Montag, dem 23.09.2019, um 19.30 Uhr im 
Sitzungsraum der Schlossberghalle 
 
Unter Vorsitz von Ortsbürgermeister Michael Dötsch sind anwesend: 
der 1. Beigeordnete  Jörg Johann – zugl. Ratsmitglied 
der 3. Beigeordnete  Paul Weber – zugl. Ratsmitglied 
die Ratsmitglieder:  Nicola Naunheim 
    Alexandra Dötsch (bis TOP 1 nöT) 
    Wolfgang Naunheim 
    Hans Ramscheid 
    Martin Dötsch 
    Matthias Reif 
    Monika Mattern 
    Sebastian Schwunn 
    Karlheinz Pistono 
    Maternus Dötsch 
    Daniel Hastenteufel  

Klaus Frevel 
    Hermann-Josef Baecker 
    Frank Weber 
     
es fehlen 
der 2. Beigeordnete  Hartmund Hofer  
die Ratsmitglieder:  Uwe Riehl, Ingo Dominik, Gracy Dahmke, Manfred Brod 
 
außerdem ist anwesend: Michael Hilgert als Schriftführer und Beauftragter der Verbandsgemeinde 

Rhein-Mosel 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Ortsgemeinderates und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, 
dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Änderungen zu 
Niederschriften oder zur Tagesordnung werden nicht beantragt. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gratuliert der Vorsitzende den Ratsmitgliedern Hermann-Josef Baecker, 
Karlheinz Pistono und Maternus Dötsch nachträglich zum Geburtstag. 
 
Zu dem Einwand des Ratsmitgliedes Klaus Frevel aus der konstituierenden Sitzung gegen die Niederschrift 
vom 06.05.2019 (TOP 3) erklärt der Vorsitzende, dass der vorgetragenen Einwendung gegen die Nieder-
schrift, nach Prüfung durch die Verbandsgemeinde, nicht zu folgen ist, da der Antrag formal und inhaltlich 
fehlerhaft ist. 
 
 
Tagesordnung: 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Kalkulation des Beitragssatzes für den Tourismusbeitrag für 

das Haushaltsjahr 2019 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Satzung über die Festsetzung des Beitragssatzes für den Tou-

rismusbeitrag in der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2019 
3. Beratung und Beschlussfassung über die Antragstellung Projektförderung Gondorf 
4. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Kobern, Mittelrheinstraße 
5. Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Kobern, Bergstraße 
6. Mitteilungen / Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Beratung und Beschlussfassung über die Kalkulation des Beitragssatzes für den Tourismusbeitrag 

für das Haushaltsjahr 2019 
 
Der Vorsitzende stellt die allen Ratsmitgliedern vorliegende, durch die Verbandsgemeinde erstellte Kalku-
lation vor. Hiernach ergäbe sich ein umlagefähiger Aufwand von 99.564 €. Wie in den Vorjahren spricht 
sich der Gemeinderat jedoch dafür aus, mit 27.000 € lediglich einen Teil des Aufwandes auf die Beitrags-
pflichtigen umzulegen. Dies entspricht einem Deckungsgrad von 27,12 %. 
Aufgrund der ermittelten Berechnungsgrundlagen (Umsätze, Vorteils- und Gewinnsätze) ergibt sich für das 
Haushaltsjahr 2019 ein Beitragssatz von 5,9%. 
 
Da die Fachabteilung der Verbandsgemeinde im Anschreiben ausgeführt hat, dass der durch die Ortsge-
meinde festsetzte umlagefähige Aufwand systembedingt (Bsp. Kleinbetragsregelung) mit hoher Wahr-
scheinlichkeit nicht tatsächlich eingenommen werden kann, fragt Klaus Frevel nach den für die letzten bei-
den Jahre erzielten tatsächlichen Einnahmen. 
Die Recherche im Nachgang zur Gemeinderatssitzung ergab folgende Summen (der umlagefähige Aufwand 
war für beide Jahre auf 25.000 € festgesetzt): 
 
Einnahme für 2017: 24.941,50 € 
Einnahme für 2018: 24.583,88 € 
 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Kalkulation des Beitragssatzes zum Tourismusbeitrag für das 
Haushaltsjahr 2019 wie vorgetragen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 2 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung über die Festsetzung des Beitragssatzes für den 

Tourismusbeitrag in der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2019 
 
Unter dem vorangegangenen TOP 1 der heutigen Sitzung hat der Gemeinderat die Kalkulation des Bei-
tragssatzes für den Tourismusbeitrag 2019 beschlossen. Diese schließt mit einem ermittelten Beitragssatz 
von 5,9%. 
 
Dem folgend beschließt der Gemeinderat die Satzung über die Festsetzung des Beitragssatzes für den Tou-
rismusbeitrag in der Ortsgemeinde Kobern-Gondorf für das Haushaltsjahr 2019, wie im Entwurf vorliegend 
(Beitragssatz: 5,9%). 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Antragstellung Projektförderung Gondorf 
 
Der Vorsitzende informiert, dass über die LAG Mosel aktuell eine Förderung für das Projekt „Attraktivie-
rung des Wein- und Heimatmuseums als sozialen Treffpunkt des Dorfes“ möglich ist. Die Zuwendung liegt 
bei 60% des zuwendungsfähigen Aufwandes. 
 
Ohne weitere Beratung wird der Beantragung der Zuwendung durch den Rat zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
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TOP 4 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Kobern, Mittelrhein-
straße 

 
Entgegen den Festsetzungen des hier geltenden Bebauungsplanes „Industriepark A61“ soll die Beleuchtung 
der beantragten Werbeanlage in direkter statt indirekter Ausführung erfolgen. 
 
Nach kurzer Beratung erteilt der Gemeinderat das Einvernehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 5 Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB hinsichtlich eines Bauantrags Kobern, Bergstraße 
 
Der Vorsitzende informiert, dass die Verlängerung einer bereits erteilten Bauvoranfrage beantragt wird. 
 
Mit Verweis auf die Auflagen der ursprünglichen Einvernehmenserteilung beschließt der Gemeinderat das 
Einvernehmen zu dem Verlängerungsantrag zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
TOP 6 Mitteilungen / Verschiedenes 
 
1. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

a. Für die Arbeiten zur Verlegung von Wasserleitungen oberhalb von Sollig, ausgehend vom Gewer-
begebiet Richtung Kehrhof, findet in Kürze die Bauanlaufbesprechung statt. 

b. Das Schulprojekt „Clean River“, welches im Rahmen der Projekttage der Realschule Plus durchge-
führt worden ist, hat sich für die Unterstützung der Gemeinde bedankt. 

c. Für das Projekt „Bolzplatz“ findet in Kürze ein gemeinsames Gespräch zwischen dem SV Untermo-
sel, der Gemeindeverwaltung und dem Ingenieurbüro Karst statt. 

d. Wie bekannt, haben betreffend des Hochwasserschutzkonzeptes die Bohrungen und Schürfungen 
stattgefunden. Derzeit werden, nach Aussagen der SGD Nord, die Daten zusammengeführt und 
bewertet, um die notwendigen Kostenermittlungen durchführen zu können. 

e. Für eine Förderung der Forstwirtschaft wurden entsprechende Maßnahmen angemeldet und eine 
Vorabgenehmigung erteilt. 

f. Die Arbeiten an der Treppe Rittersaal sind abgeschlossen. 
g. Am 27.10.2019, ab 11.30 Uhr, wird voraussichtlich ein Empfang der neuen Moselweinprinzessin 

Julia Gries stattfinden. 
 

2. Aus dem Rat werden folgende Themen angesprochen: 
a. Auf Nachfrage informiert der Vorsitzende, dass die Haltegitter für die Treppe Rittersaal zurzeit in 

Arbeit sind. 
b. Aktualisierung der gemeindlichen Homepage 

 
 
 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung findet der nicht öffentliche Teil statt. 


